

勇当“碳”路先锋 共建绿美安庆

文才国

今年6月23日至29日是全国节能宣传周,安庆宣传活动延长至7月3日,活动主题为“节能增效,焕‘新’引领”。当节能降碳成为时代发展的必答题,公共机构不仅是绿色理念的倡导者与推动者,更是身体力行的践行者。从倡导珍惜粮食、反对浪费的“光盘打卡”,到寓教于乐、普及知识的“垃圾分类有奖竞答”,再到融合传统与现代的戏曲《节能新韵》线上展演,多元创意形式与趣味互动体验,安庆将节能发展理念以生动有趣的方式传递到每一位参与者心中。这股强劲的节能环保热潮,让绿色发展、低碳生活的种子深深植根于城市肌理。

(《安庆晚报》7月2日)

人人争做“碳”路者

孙维国



绿色是高质量发展的底色,低碳是现代文明的共识。当节能降碳成为时代发展转型的“必修课”,没有谁是旁观者,也没有领域是例外区。每一盏节能灯的点亮、每一次分类投放的自觉、每一份绿色改造的落地,都是对未来负责任的选择。

安庆通过创新节能宣传方式、建设智慧能耗管理平台、推广合同能源管理机制,将绿色理念深植公共机构运行全流程、全要素之中,展现了地方治理与全民行动协同推进绿色发展的生动图景。一项项数据表明,节能减碳不是“口号工程”,而是实实在在“做出来”的成效。

在公共机构这一能耗“大户”中推进节能转型,是“碳达峰、碳中和”国家战略的题中之义。能耗数据自动采集、智慧分析、精准施策,“一张网”串联起安庆2464家公共机构的能源账本,为绿色治理赋能;“光伏车棚”“地热清洁供暖”等绿色技术的应用,破解了资源与需求之间的结构性矛盾;而合同能源管理、能源托管等机制,进一步打通了政策与市场的有效衔接。可以说,这是一种以科技为支撑、制度为保障、责任为驱动的绿色实践新样态。

节能减碳不仅关乎技术,也关乎态度;不仅是“系统工程”,更是“人人工程”。公共机构率先垂范,不只是节能技术的“试验田”,更是绿色生活的“风向标”。从“光盘行动”到“无废机关”,从绿色办公到节水节电,每一次看似微不足道的改变,都是对生态文明建设的深度参与。真正的节能降碳,不在一朝一夕的运动式推进,而在潜移默化的生活方式转变。

“碳”路虽远,行则将至;绿色之路,需要每一位“同行者”。当技术手段不断进步,政策环境日益完善,最终的决定性因素,仍是人——是“你我他”的日常抉择,是“点滴处”的思想自觉。少一份浪费,多一份珍惜。当绿色理念成为全民共识,低碳行动才能蔚然成风。

要让节能减碳更有温度、更有深度、更有广度,还需在三方面持续发力:其一,完善激励机制,让“节能有奖、环保可感”;其二,加强绿色教育,让“低碳生活”从小习得、从早培养;其三,推进全民参与机制,将绿色责任从机关部门拓展到每一个社区、每一个家庭,形成人人有责、人人尽责、人人共享的治理新生态。

“积力之所举,则无不胜也。”当每一盏灯更聪明地亮起、每一滴水更节约地流淌、每一位公民更自觉地转变生活方式,节能减碳就不再遥远。争做“碳”路者,是每一位现代公民的责任所在。在绿色发展的征途上,我们每个人都是答卷人,也都是行动者。

在全国节能宣传周到来之际,我市延长宣传活动时间,各级各部门围绕主题,通过形式多样宣传教育活动,普及绿色低碳发展理念与技术知识,提升全社会节能降碳意识和能力。当大家纷纷行动起来,勇当“碳”路先锋,才能绘就绿美安庆壮丽画卷。

各级政府要行动。不仅要强化顶层设计,科学编制低碳发展规划,完善财政补贴、税收优惠等政策体系,设立绿色发展专项资金,为降碳项目提供政策与资金保障;还应以降碳为总抓手,紧盯能源、工业、建筑、交通、农业、居民生活等重点领域,全方位全过程推行绿色规划、绿色设计、绿色投资、绿色建设、绿色生产、绿色流通、绿色生活、绿色消费等。只有让新发展理念贯穿全过程全领域,绿色低碳发展之路才会越走越宽。

职能部门要协同。农业部门应加强绿色生产技术研发与推

广,创新运用绿色技术与数字技术,提升绿色全要素生产率;工业部门当加快构建绿色制造和服务体系,加快推进减污降碳协同增效,积极稳妥推进工业减碳;旅游行业需通过植树造林、采用清洁能源、降低传统能源消耗等措施,努力实现景区碳排放零净增……只有部门间密切协同、和衷共济,才能持续答优绿色低碳发展“安庆卷”。

广大企业要担当。传统制造企业应主动加大绿色技术研发投入,引入先进的节能减排设备,对高耗能生产线进行智能化改造,降低单位产值碳排放;新能源企业则要聚焦光伏、风电、氢能等领域,加快核心技术攻关,提升清洁能源的生产效率与稳定性。同时,每一个企业都应积极探索循环经济模式,构建资源回收再利用体系,实现生产过程的零废弃、低排放。通过扎实有效的行动,为安庆实现降碳目

标注入强劲动能。

全体市民要参与。对普通民众来说,低碳生活不仅是理念,更是态度和责任。养成随手关灯、及时关闭不使用的电器的习惯;减少使用一次性塑料袋、不用过度包装的产品;出行尽量选择乘坐公共交通工具、减少驾驶燃油车……从我做起,从身边小事做起,从现在做起,少用一度电,节约一滴水,你的举手之劳,都是在为减排降碳、共建绿美安庆做贡献。



让“低碳节能”成为每个人的自觉和共识

井夫

眼下,各地每年都开展低碳节能宣传活动,提出“人人都是低碳节能的主角”,倡导把低碳节能作为个人的自觉行动,变成全社会的共同行动。

其实,要做一名低碳节能的主角并不难。下班后关掉电脑难吗?刷牙时关掉水龙头难吗?购物时不用塑料袋用布袋难吗?天亮了把楼道里的路灯关掉难吗?如果每一个人都能从点滴做起,从我做起,时刻不忘低碳节能,那必将为社会节约巨大的能源。

可在实际生活中,不经意的浪

费现象却随处可见。公厕的水龙头整天“长流水”,一些楼道的电灯大白天“长明”,一些单位办公室里的空调开着,窗户也敞开着……这些不经意的浪费积少成多,便会成为一种“大浪费”。

让我们从自身做起,从现在开始吧!比如,更换家里的灯泡,换上节能灯;少用一个塑料袋;在办公室尽量不用纸杯;用盆接水洗菜;纸张双面打印、复印;用手帕代替纸巾……只要人人心里装着“低碳节能”,人人坚持做到“低碳节能”,就能为国家节约一笔可观的

能源支出,也能为自己节约一笔不小的开支。如此一举多得的大好事,何乐而不为呢?

只要我们每一位公民都能从日常生活做起,从节约每一度电、每一滴水、每一张纸的点滴小事做起,树立“以勤俭节约为荣,以奢侈浪费为耻”的观念,让“低碳节能”成为一种自觉、一种习惯,那么,人人都是低碳节能的“主角”的愿景就不会遥远。

大家积极行动起来吧,把“低碳节能”变为一种行动自觉,让自己成为低碳节能的“主角”。